

# 谈统编教材中非连续性文本的使用对策

曾毅任

**摘要:**非连续性文本在统编教材中随处可见,但是教师对它还没有一个清晰的认识。当它正式列入新课标和质量监测的范畴后,才引起大家的关注。如何使用统编教材中的非连续性文本,首先教师要正确定位非连续性文本,发挥其价值,同时依据新课标要求实施教学;恰好使用非连续性文本教材,培养学生的阅读能力,帮助学生成为具有适应生活需求能力的社会人。

**关键词:**统编教材;非连续性文本;使用

## 一、非连续性文本的定位

区别连续性文本和非连续性文本,主要看文本形式是否自然引导读者连贯阅读。相对于以句子和段落组成的连续性文本而言的阅读材料,即非连续性文本(下简称非连文本)。它常以图文组合、多种材料组合等形式呈现。

从阅读中获得需要的信息,是学生学习语文的基础阅读能力。当“新课标”对非连续性文本提出教学要求,教师要科学地分析统编教材,可发现非连文本并不是只存在于第三学段,它遍布于小学阶段全套教材中。如何定位教材中的非连文本呢,主要取决于其本身特性:

### (一) 时代特性

现在社会,信息整合和应用十分重要,人们的生活节奏频率变快,目不暇接的信息让学生大开眼界。纷呈沓来的信息中,有同在语文课堂上学习到的完整的课文一样的连续性文本,但更多的是满足现代快节奏生活所需的非连续性文本,比如微信群、QQ群、学科智能学习软件,那每一语、每一图、每一表情,彼此之间的互动言论,就是非连续性文本。学生要适应高节奏大容量的信息社会,需要逐步具备阅读非连文本能力。因此非连文本具有鲜明时代特性。

### (二) 实用特性

非连文本是如何与人们的工作、学习和生活息息相关的,如当人们打开手机屏幕就能获取现在时间、今日日期或者节日信息;乘坐电梯的几秒钟时间,就会不自觉地关注眼前门上的图标,了解乘坐电梯的注意事项;上了公交车,看到投币口贴着的票价告示“上车1元,全程1元”,能明白这趟公交车只要上车就需支付一元,无论乘坐到哪个站,都只需支付一元人民币。屏幕上的日期、电梯上的图标、票价告示就是非连续性文本,在恰当处及时醒目地提醒人们,给予人

们眼下所需知道的信息。非连文本存在于生活各处且实用性强。

### (三) 生活化

在学生的生活中随处可见非连文本,如学生洗手间外洗手池上贴着的七步洗手法宣传图,学生洗手时候就方便对照步骤洗手,不必为了洗干净手,还要背诵一遍“七步洗手法”内容,或者翻阅书籍查找,这样的宣传图人性化又实用。抬头能见,见了易懂,文字简明,图例生动,条理清晰,其生活化的特点相当突出。

生活与工作、学习本是一家。依据非连文本的特性,教材中的非连文本不能减或删,它是语文教学的一个不可或缺的内容,更是学生成长一个必经的过程,就像每个人的成长过程不能直接越过童年时期进入青年时期一样,需要让学生在学中提前接触生活或者具备一定的阅读“生活”能力。

## 二、非连续性文本的价值

作为一种新的文本形式,如何阅读非连续性文本是一个值得思考的问题,因为它具有一定难度。要化解这个难点,教师必须先了解这类文本的教学价值在以下几个方面:

### (一) “文本”分布的不同,阅读梯度学情而定

虽然非连文本它遍布于小学阶段全套教材中,但内容上一直没有形成良好的体系。因此教学时应根据学情,阅读指引适当把握学生的阅读能力要求,低年级以识字认字,理解字词义为主;中年级以关注标题,提取关键词为主;高年级以深入关注细节,换转理解为主。总的目标应与学段阅读目标有所区别,既有所关联,又有所降低。

### (二) “文本”类型的不同,阅读能力同归一处

部编版教材中非连文本形式多样,比如:目录、语文园地、习作提示图、批注、课后阅读链接、信息型



桌面

形式之一。如何  
理解运用能力的  
设计如下教学  
后让学生根据  
语的了解。2. 找  
里的词汇都是  
融学科。这些  
信息技术

一、  
月  
作  
海  
在  
希  
演  
备  
这  
作  
找  
理  
跟

生活的阅读指导  
上的谈话中了解  
试独立面  
成)24

四) Tj /F0 1 Tf 0 Tr 6703509.789